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Niederschrift 
 
über die 17. öffentliche Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Südermarsch am  
25. Mai 2016 in Gastwirtschaft Voßkuhle in der Südermarsch. 
 
Beginn der Sitzung: 20.00 Uhr 
Ende der Sitzung: 21.50 Uhr 
 
Anwesend: 
1. Bürgermeister Karl-Jochen Maas 
2. Gemeindevertreter Dieter Petersen 
3. Gemeindevertreter Hans Helmut Röh 
4. Gemeindevertreter Jörg Hars 
5. Gemeindevertreter Knut Flatterich 
6. Gemeindevertreter Hans-Peter Martens 
 
Entschuldigt fehlt: 
Gemeindevertreter Jens-Peter Martens 
 
Außerdem sind anwesend: 
Christina Jasiak, Schriftführerin 
1 Zuhörer 
 
Tagesordnung 
1. Einwohnerfragestunde 
2. Feststellung der Niederschrift über die 16. Sitzung am 25.4.2015 
3. Bericht des Bürgermeisters 
4. Anfragen aus der Gemeindevertretung 
5. Wegeangelegenheiten 
6. Genehmigung von über- und außerplanmäßigen Aufwendungen bzw. Auszahlungen 

2015 
7. Beschluss über den Jahresabschluss 2015 und über die Verwendung des Jahresüber-

schusses bzw. Behandlung des Jahresfehlbetrages 
 
Nicht öffentlich 
8. Grundstücksangelegenheiten 
 
 
Bürgermeister Maas eröffnet die Sitzung der Gemeinde Südermarsch. Er begrüßt alle Anwe-
senden, besonders die Gäste, recht herzlich und stellt die ordnungs- und fristgemäße La-
dung fest. Einwände gegen die Tagesordnung werden nicht erhoben. Die Gemeindevertre-
tung Südermarsch ist beschlussfähig. 
 
 
1. Einwohnerfragestunde       
 
Es werden keine Anfragen gestellt.  
 
 
2. Feststellung der Niederschrift über die 16. Sitzung am 25.4.2015       
 
Die Niederschrift wird einstimmig festgestellt.  
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3. Bericht des Bürgermeisters       
 
Bürgermeister Maas berichtet über folgende Angelegenheiten: 
• Am 26.5.2016 hat ein Ehepaar aus der Gemeinde 50-sten Hochzeitstag. Die Gemeinde-

vertretung ist sich einig, dass ein Präsentkorb besorgt werden soll. Bürgermeister Maas 
wird ihn überreichen. 

• Von der Jagdgenossenschaft Südermarsch ist eine nette Dankeskarte wegen der Wild-
retter eingegangen. Die Karte wird vom Bürgermeister Maas verlesen.  

• Der Biikeplatz wurde aufgeräumt. 
 
 
4. Anfragen aus der Gemeindevertretung       
 
• Jörg Hars merkt an, dass der Bärenklau (Lagedeich) gekürzt werden muss. Bürger-

meister Maas ist bereits informiert, da er schon einen Anruf bekommen hatte.  
• Jörg Hars merkt an, dass die vor kurzem mit Grand aufgefüllte Straße nach dem Re-

gen wieder schlechter aussieht. Bürgermeister Maas wird die Straße nochmalig ausbes-
sern lassen. 

• Jörg Hars berichtet, dass es Beschwerden über eine Mieterin einer Wohnung Am La-
gedeich gibt. Der Außenbereich/Gartenanlage sieht sehr ungepflegt aus. Sie soll vom 
Amt angeschrieben werden. 

• Knut Flatterich berichtet, dass Am Lagedeich immer wieder Unrat und Müll entsorgt 
wird. Bürgermeister Maas empfiehlt, wenn jemand dabei erwischt wird, ein Foto mit dem 
Handy zu machen und an die Polizei weiterzuleiten. Das ist die einzige Maßnahme, die 
etwas bringt.  

• Hans Röh berichtet, dass die Bänke kaputt sind, er jedoch schon ein paar Gespräche 
geführt hat und diese in nächster Zeit repariert werden. Die Gemeindevertretung ist sich 
einig, dass die Materialkosten übernommen werden.  

 
 
5. Wegeangelegenheiten       
 
Bürgermeister Maas berichtet, dass die bestellten Schilder (12 Tonnen) geliefert wurden und 
er diese in nächster Zeit aufstellen wird. 
 
 
6. Genehmigung von über- und außerplanmäßigen Aufwendungen bzw Auszah-
lungen 2015       
 
Die Protokollführerin liest die über- und außerplanmäßigen Aufwendungen / Auszahlungen 
vor. Die über- und außerplanmäßigen Aufwendungen/Auszahlungen werden in Höhe von 
17.673,88 € einstimmig genehmigt.  
 
 
7. Beschluss über den Jahresabschluss 2015 und über die Verwendung des Jah-
resüberschusses bzw. Behandlung des Jahresfehlbetrages    
 
Der Gemeindevertretung wird empfohlen, den Jahresabschluss zu beschließen und den Jah-
resüberschuss i.H.v. 249.078,20 € der Allgemeinen (200.062,57 €) bzw. der Ergebnisrückla-
ge (49.015,63 €) zuzuführen. Die Ergebnisrücklage beträgt dann 486.918,08 €. Das sind  
25 % der Allgemeinen Rücklage i.H.v. 1.947.672,35 €.  
Der Jahresabschluss 2015 wird einstimmig beschlossen.  
 
Die Öffentlichkeit ist auf Beschluss der Gemeindevertretung zur Tagesordnung aus-
geschlossen worden, da überwiegende Belange des öffentlichen Wohls oder berech-
tigte Interessen Einzelner es erfordern. Es sind keine Zuhörer anwesend.  
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Nicht öffentlich… 
 
 
Bürgermeister Maas stellt die Öffentlichkeit wieder her. Der Zuhörer ist nicht mehr an-
wesend. 
 
Nachdem keine Wortmeldungen mehr vorliegen, bedankt sich der Bürgermeister Maas für 
die rege Mitarbeit und schließt die Sitzung. 
 
 
 
 
 
 
Bürgermeister     Schriftführerin 


